

# বিদেশমন্ত্রীর যুক্তরাজ্য সফর (১১-১৫ নভেম্বর, ২০২৩)

16ই নভেম্বর, 2023

ভারতের পররাষ্ট্রমন্ত্রী ড. এস জয়শঙ্কর ২০২৩ সালের ১১ থেকে ১৫ নভেম্বর যুক্তরাজ্য সফর করেন। পররাষ্ট্রমন্ত্রী শ্রী ঋষি সুনাকের সাথে সাক্ষাৎ করেন এবং তার নতুন পররাষ্ট্রমন্ত্রী মহামান্য মিঃ ডেভিড ক্যামেরনের সাথে আলোচনা করেন। তিনি স্বরাষ্ট্র মন্ত্রী মহামান্য মিঃ জেমস ক্লেভারলি; প্রতিরক্ষা মন্ত্রী মহামান্য মিঃ গ্রান্ট শাপস; এবং জাতীয় নিরাপত্তা উপদেষ্টা, মহামান্য জনাব টিম ব্যারোর সাথেও সাক্ষাৎ করেন।

২. প্রধানমন্ত্রীর সঙ্গে বৈঠকে পররাষ্ট্রমন্ত্রী দীপাবলির শুভেচ্ছা জানান এবং প্রধানমন্ত্রী শ্রী নরেন্দ্র মোদীর পক্ষ থেকে শুভেচ্ছা জানান। প্রধানমন্ত্রী সুনাক এবং পররাষ্ট্রমন্ত্রী সমসাময়িক চ্যালেঞ্জ মোকাবেলায় একটি গুরুত্বপূর্ণ উপাদান হিসাবে ভারত-যুক্তরাজ্য সম্পর্কের উন্নয়নে ইতিবাচক গতিতে সন্তোষ প্রকাশ করেন। তারা রোডম্যাপ ২০৩০ বাস্তবায়ন পর্যালোচনা করেন এবং ভারত-যুক্তরাজ্য মুক্ত বাণিজ্য চুক্তির (এফটিএ) জন্য চলমান আলোচনা নিয়ে আলোচনা করেন।

পররাষ্ট্রমন্ত্রী হিসেবে দায়িত্ব গ্রহণের প্রথম দিনে পররাষ্ট্রমন্ত্রী ক্যামেরনের সঙ্গে সাক্ষাৎ করেন এবং তার নিয়োগের জন্য তাকে অভিনন্দন জানান। রাজনৈতিক, অর্থনৈতিক ও বাণিজ্য, প্রতিরক্ষা ও নিরাপত্তা, বিজ্ঞান ও প্রযুক্তি, উদ্ভাবন, স্বাস্থ্য, শিক্ষা, জনগণের মধ্যে যোগাযোগ এবং গতিশীলতার ক্ষেত্রে ভারত-যুক্তরাজ্য অংশীদারিত্বের পূর্ণ সম্ভাবনা কে কাজে লাগানোর উপায় গুলি নিয়ে তাঁরা আলোচনা করেন। ভারত-প্রশান্ত মহাসাগরীয় অঞ্চল, পশ্চিম এশিয়ার পরিস্থিতি এবং রাশিয়া-ইউক্রেন সংঘাতসহ গুরুত্বপূর্ণ বৈশ্বিক অগ্রগতি নিয়েও তারা মতবিনিময় করেন।

৪. স্বরাষ্ট্র সচিবের সঙ্গে পররাষ্ট্রমন্ত্রী দ্বিপাক্ষিক সহযোগিতা উন্নয়নে দক্ষতা ও মেধার গতিশীলতার গুরুত্ব নিয়ে আলোচনা করেন এবং চরমপন্থা, অর্থনৈতিক অপরাধ ও পাচারসহ আন্তঃসীমান্ত অপরাধ মোকাবেলায় মতবিনিময় করেন। প্রতিরক্ষামন্ত্রী শাপসের সঙ্গে পররাষ্ট্রমন্ত্রীর বৈঠকে তাঁরা প্রতিরক্ষা ও নিরাপত্তা সহযোগিতা বাড়ানোর ওপর জোর দেন এবং 'মেক ইন ইন্ডিয়া' যুক্তরাজ্যের সংস্থাগুলিকে সম্ভাব্য শিল্প অংশীদারিত্বের জন্য প্রচুর সুযোগ দেয়। পররাষ্ট্রমন্ত্রী এবং NSA স্যার টিম ব্যারো পশ্চিম এশিয়া, ইন্দো-প্যাসিফিক এবং রাশিয়া-ইউক্রেন সহ সাম্প্রতিক ঘটনাবলী নিয়ে আলোচনা করেন। তারা সহিংস চরমপন্থা ও মৌলবাদ মোকাবেলায় নিবিড় সহযোগিতার প্রয়োজনীয়তার ওপর গুরুত্বারোপ করেন এবং এসব ও অন্যান্য অভিন্ন উদ্বেগনিয়ে সংলাপ আরও গভীর ও সম্প্রসারণে সম্মত হন।

পররাষ্ট্রমন্ত্রী যুক্তরাজ্যের সাবেক প্রধানমন্ত্রী টনি ব্লয়ার, বিরোধী দলীয় নেতা কেইর স্টারমার, ছায়া পররাষ্ট্র সচিব ডেভিড ল্যামি এবং এশিয়া ও প্রশান্ত মহাসাগরীয় অঞ্চলের ছায়া বিষয়ক প্রতিমন্ত্রী ক্যাথরিন ওয়েস্টের সঙ্গেও সাক্ষাৎ করেন।

৬. পররাষ্ট্রমন্ত্রী ওয়েস্টমিনস্টার প্যালেসে দীপাবলির সংবর্ধনা অনুষ্ঠানে প্রবাসী ভারতীয়দের উদ্দেশ্যে ভাষণ দেন, যেখানে মাননীয় প্রতিমন্ত্রী লর্ড তারিক আহমেদ মহামান্য সরকারের পক্ষ থেকে শুভেচ্ছা জানান। পররাষ্ট্রমন্ত্রী নিসডেনের বিএপিএস স্বামীনারায়ণ মন্দিরও পরিদর্শন করেন।

তিনি উত্তর প্রদেশের লোথারি গ্রামের একটি মন্দির থেকে অষ্টম শতাব্দীর দুটি যোগিনী ভাস্কর্যউন্মোচন করেন, যা যুক্তরাজ্যে উদ্ধার করা হয়েছে এবং শীঘ্রই ভারতে ফেরত পাঠানো হবে।

সফরকালে পররাষ্ট্রমন্ত্রী উইল্টন পার্ক ও রয়্যাল ওভারসিজ লিগের অংশীদারিত্বে আয়োজিত একটি পলিসি ইভেন্টে 'হাউ এ বিলিয়ন পিপল দ্য ওয়ার্ল্ড' শীর্ষক কথোপকথনে অংশ নেন। বিশিষ্ট রাজনৈতিক ভাষ্যকার লিওনেল বারবারের সঞ্চালনায় অনুষ্ঠানে সংসদ সদস্য, কূটনীতিক, সাংবাদিক, শিক্ষাবিদ ও ব্যবসায়ী নেতৃবৃন্দ উপস্থিত ছিলেন।

৮. এই সফর দু'দেশের মধ্যে দীর্ঘদিনের ঐতিহাসিক সম্পর্ককে আরও সুসংহত করেছে এবং ভারত-যুক্তরাজ্য বিস্তৃত কৌশলগত অংশীদারিত্ব এবং রোডম্যাপ ২০৩০-এর অগ্রগতির প্রেক্ষাপটে বিভিন্ন ক্ষেত্রে দ্বিপাক্ষিক সহযোগিতাকে নতুন প্রেরণা দিয়েছে।

**লন্ডন**

**15ই নভেম্বর, 2023**